

# 产教深度融合，孕育烹饪精英 南安红星职专为泉州申创“世界美食之都”上分

■本报记者 王菲娜  
见习记者 陈辛琪 文/图

美食是一座城市的名片，记住一座城，往往从一道菜开始。今年7月，泉州市举行申创“世界美食之都”启动仪式暨动员部署大会。世遗之城，正式吹响以美食之名创建世界之都的号角。

为推进申创“世界美食之都”工作顺利进行，泉州市成立工作专班。作为泉州唯一一所烹饪专业作为特色拳头专业的职业院校，南安市红星职业中专学校（以下简称“红星职专”）凭借其独特的烹饪教育资源与优势，以及多年来在烹饪人才培养方面取得的卓越成果，成为泉州市申创“世界美食之都”工作专班成员单位。那么，红星职专将如何为泉州的申创工作添砖加瓦？日前，记者走进该校一探究竟。

## 培育烹饪人才 助力世界美食之都申创

步入红星职专校园，映入眼帘的是优美的校园环境。这里书声琅琅、环境幽雅，漫步在校园的绿荫小道，落英缤纷，鸟鸣悠悠，优美的校园环境为学生们提供了良好的学习条件。然而，在这所学校，除了书香气息，还弥漫着各种美食的香气。

走进学校烹饪实训基地楼里，一股浓郁的食材香气与热烈的学习氛围交织在一起，形成了一道独特的风景线。在实训室，烹饪课老师正在给学生们讲解颠锅技巧。学生们双手紧握锅柄，火焰在锅底跳跃，锅中的食材在空中划出一道道优美的弧线，又稳稳地落回锅中。在刀工练习区，学生们手持锋利的菜刀，将食材切割成均匀细腻的片状、丝状或块状。

被问及最擅长的菜品时，该校24级中餐3班黄生辉自豪地表示：“那肯定是闽南炸醋肉了！这道看似家常却又充满地方特色的菜肴，不仅是泉州人味蕾上的记忆，更是学校烹饪课程中的必修课。通过学



红星职专学子们在练习颠锅。

习这道菜，我们不仅掌握了烹饪技巧，更了解了泉州菜背后的历史故事和文化寓意。”

“作为一所烹饪专业作为特色专业的中职校，学做泉州菜是每个红星学子的必修课。”红星职专校长陈容川告诉记者，作为泉州烹饪人才的摇篮，红星职专在泉州市申创“世界美食之都”的过程中，承担着烹饪人才培育、泉州美食文化梳理的重要责任。

在烹饪专业日常教学中，学校注重挖掘和开发泉州地方特色菜品，将它们融入日常教学和校本课程的开发中。“学生们可以学习到闽南炸醋肉、姜母鸭、海蛎煎等泉州菜，并通过学校老师的讲解和示范，深入了解每道泉州菜背后的历史故事和文化内涵。”该校副校长陈瑞生介绍。

此外，学校还创新地将泉州的文化元素融入了雕刻课程中。在雕刻课上，学生们不仅要学习基础的食材雕刻技巧，还要尝试创作与泉州地标建筑相关的作品，如东西塔、钟楼等。“学

校在课程设计上致力于把泉州菜的精髓融入教育教学中，整理并发扬光大泉州菜系。这不仅为泉州申办美食之都提供了人才储备和文化支撑，更为学生们提供了广阔的就业前景和发展空间。”陈容川表示。

## 产教深度融合 服务地方经济产业发展

实际上，创办于1958年的红星职专，特色专业并不仅仅只有烹饪专业。红星职专坐落于南安市霞美镇，这里不仅以花卉产业著称，还拥有电子信息等独特的产业优势，且地理位置紧邻泉州市新能源汽贸城，多样化的产业结构，为学校的专业发展提供了得天独厚的条件。

陈容川介绍，学校充分结合地域特色和行业优势，设置了一系列与产业发展紧密相关的专业在专业设置上。例如，园艺设计专业与当地花卉产业紧密对接，为学生提供了实践锻炼的广阔舞台。此外，学校计划依托现有的电子专业，开办新能源汽车专业，利用电子专业的师资优势和当地汽车产业资源进行校企合作。

服务地方产业发展，红星职专做的并不仅仅只有人才的输送，更立足于产业当下现状，主动出击，送教入企，为南安的企业、产业升级注入新的能量。学校以“五三”办学思路为指导，重视开放办学，创新驱动，制订校企合作战略3.0版，打造校企合作“1+1+N”模式，即“1个专业至少与1个龙头企业共建专业，与N个中小微企业共建协同育人共同体”，实现产教高度融合。

当前，红星职专与泉州酒店、南安大酒店、希尔顿集团、玛琪娜时尚艺术学院、万家鑫集团等企业开展“现代学徒制”“订单班”“冠名班”等人才培养模式，实施“引企进校”，建立学校与“阳光中科”光伏龙头企业“厂中校、校中厂”，形成产教融合一体化，共建产教学院。

# 画作亮相“天宫画展”，咱厝小学生陈晏睿在接受采访时说—— 希望用画布定格所有美丽的景象

■本报记者 王菲娜  
见习记者 陈辛琪 文/图

日前，咱厝小学生陈晏睿的绘画作品《致敬开路先锋——铁道兵》“上天”的消息传遍了南安人的朋友圈。

原来，第四届“天宫画展”于日前在中国空间站、故宫博物院、澳门科学馆同时举行。南安官桥镇周厝小学陈晏睿同学的作品《致敬开路先锋——铁道兵》入围了此次展览。

在近2万幅报名作品中，她的这幅画作是如何脱颖而出，成为进入中国空间站的75幅作品之一呢？日前，记者走进周厝小学，听陈晏睿小朋友聊起她的作品登上太空背后的故事。

## 致敬铁道兵 画作亮相中国空间站

在得知学生陈晏睿的作品成功入选“天宫画展”后，指导老师颜瑶琳喜悦之情溢于言表。次日，她在讲台上难以抑制激动地向同学们宣布：“有个令人振奋的好消息要告诉大家！我们班的陈晏睿同学，她的画作已经飞向太空了！”

这一消息如同平地惊雷，教室里瞬间响起了一片惊叹声。“画作真的能飞到太空去吗？”“这也太厉害了吧！”整个教室充满了对陈晏睿的赞叹与敬佩。

记者看到，在众多鲜明色彩的作品中，陈晏睿的画作《致敬开路先锋——铁道兵》画面以黑白灰三色为基调，生动地展现了一群工人在雪山脚下的铁轨旁辛勤劳动的场景。白色代表皑皑雪山，映衬出环境的恶劣与艰辛；黑色勾勒出铁道兵们手持大锤的坚毅身影；灰色则描绘了已经铺设完成的铁道。

谈及创作灵感，陈晏睿告诉记者，



陈晏睿的绘画作品《致敬开路先锋——铁道兵》。



她的灵感来源于课堂上老师播放的电影《铁血大动脉》。影片中，铁道兵们在恶劣的自然环境下，不畏艰险，勇攀高峰，为国家的铁路建设事业作出了巨大贡献。这些画面深深地触动了陈晏睿的心，她决定用画笔来致敬这些伟大的开路先锋。

“这部电影采用黑白色彩，受此启发，我采用油画棒中的黑白灰三种色调，来刻画铁道兵们所处环境的严苛与艰苦，并颂扬他们面对艰难险阻时所展现出的无畏与坚毅精神。”陈晏睿说。

## 想去故宫博物院 看看自己的画作

陈晏睿从一年级就对画画产生浓厚兴趣。读二年级时，在一次老师布置的画画作业中，陈晏睿上交的作品《流浪地球》，让老师发现了她的绘画天赋。

今年7月，第四届“天宫画展”围绕“我爱我的祖国”主题启动征集活动的消息传来时，颜瑶琳立刻想到了陈晏睿。起初，面对这样的机会，陈晏睿担心自己可能无法胜任，拒绝参加比赛。

谈及创作灵感，陈晏睿告诉记者，

赛。但在颜瑶琳的鼓励下，她最终决定克服内心的胆怯，勇敢地接受这次挑战。

主题确定、线稿修改……正值暑假，颜瑶琳只能通过微信与陈晏睿保持沟通，时不时发来视频指导。

在创作过程中，陈晏睿也遇到了很多困难和挑战。完成第一幅作品时，她非常不满意。她拿起画作，细细端详了很长时间，发现竟将山描绘成了灰色。她意识到，若用白色来描绘山体，将更能凸显铁道兵叔叔工作环境的严寒与艰辛。于是，她毅然决定从头再来，更加专注地雕琢画中的每一个细节，最终完成了第二幅作品。当颜瑶琳看到陈晏睿的最终画作时，惊喜万分：“真是难以想象，这是一个年仅9岁的孩子所创作的作品。”

在采访过程中，陈晏睿满心欢喜地向记者展示着她的绘画工具及多幅作品。“每当我看到那些美丽的景象，都希望能将它们永远定格在画布上。”陈晏睿眼中闪烁着对绘画的无限热爱与执着。

对于自己的画作入选“天宫画展”并飞向太空，陈晏睿到现在仍觉得非

常激动和意外。“我也没有想到我的画会‘飞向’太空。我也想去北京故宫博物院看看我的画作。”她说。

## 学校将举办画展 鼓励学生创作

此次绘画作品“上天”，不仅是对陈晏睿个人才华的肯定，对周厝小学来说，该校也将其当作一次大力发展艺术教育和素质教育的契机。

“学校将会把陈晏睿同学的成功作为典型案例，激励全校学生，只要你肯去努力，用心去做，就有可能有意想不到的收获。”周厝小学校长庄良辉表示。

庄良辉还透露，学校已经联系广告公司，将75幅进入中国空间站的作品制成10米长、1.2米宽的展板，计划于元旦期间在校内展览。此次展览旨在让全校学生都有机会近距离欣赏这些入选作品，感受其中的艺术魅力。

同时，学校将继续加强艺术教育投入，为学生提供更加丰富的艺术课程和活动，让每一个孩子都能在艺术的道路上找到自己的方向和梦想。

## 教育资讯

### 南安5名教师拟获评高级职称

本报讯（记者 王菲娜）日前，泉州市教育局公示了2023年度中等职业教师高级专业技术职务评审结果。

其中，南安5名教师拟获评高级职称，他们分别是来自南安市工业学校的黄斯钦，以及来自南安职业中专学校的傅贵平、黄五福、郑连福、尤华平。

## 作家进校园

### 畅聊穿越小说文学魅力

本报讯（记者 王菲娜）近日，福建省作家协会会员吴淑萍走进南安市实验中学，为学校文学社成员带来一场《穿越和腾飞的力量——穿越小说欣赏》的专题讲座。

讲座上，吴淑萍介绍了穿越小说的基本概念和发展历程，并结合具体作品，深入剖析了穿越小说的艺术特点、人物塑造、情节设置等方面的独特之处，探讨了穿越小说在当代社会中的文化意义和社会价值。她指出，穿越小说具有独特的文学价值和审美魅力，不仅为读者提供了一个全新的视角来审视历史，也为文学创作带来了更多的可能性和想象空间。同时，穿越小说中的主人公往往具有现代人的思想和价值观，这种古今文化的碰撞和交融，也为读者带来了更多的思考和启示。同学们听得津津有味，对穿越小说有了更深入的了解和认识。

讲座过程中，吴淑萍与同学们进行了亲切互动，她耐心解答了同学们提出的各种问题，并鼓励大家积极思考和探索穿越小说的文学价值和社会意义。

本次讲座，为同学们提供了一个学习和交流的平台，让大家不仅领略到了穿越小说的文学魅力，也感受到了中华优秀传统文化的博大精深。

## 观摩阔视野 学习共成长

### 南安市第二幼儿园举行开放活动

本报讯（通讯员 吕丹妮 记者 王菲娜）近日，南安市第二幼儿园举办了泉州市2024年“强质量·树品牌”教育教学开放暨福建省示范性幼儿园展示交流活动。

活动在欢快的早操旋律中拉开序幕。随着轻快的音乐，孩子们与老师们一同跃动，他们稚嫩的身影洋溢着勃勃生机，尽显健康、灵动与自信的魅力。

活动中，第二幼儿园园长陈惠英以《匠心打造无墙乐园聚力助推有氧成长》为主题，围绕党建引领助推有氧发展、锻造和谐团队赋能工作动力、打造生态乐园滋养儿童成长以及建构有氧课程提升保教品质等四大方面，详细阐述了幼儿园在各方面的实践探索与积极成果，细腻地呈现了自办园以来不断累积的成就与进步。

聆听完，与会人员纷纷走进幼儿园的各个角落，亲身体验孩子们的学习与生活环境。在小农庄，小班表演游戏《拔萝卜》，孩子们模仿拔萝卜的动作，将亲身体验融入剧情，乐趣无穷；在“多玩广场”，中大班的孩子们携手搭建奥运场馆，展现对运动的热爱与向往；在童话乐园，大班的孩子们在乐园里游戏、劳作，体验合作与互助，享受大自然的馈赠……参与观摩的老师们被孩子们的热情和活力所感染，纷纷驻足观看，拍照留念。

“学校巧妙利用户外空间，精心设计了多元化的户外运动游戏环境。在‘多玩广场’‘悦动操场’‘长征小路’‘野趣乐园’等户外运动游戏区域中，孩子们可以自由地选择运动器材，尽情挥洒汗水，享受探索与运动的乐趣。”陈惠英表示。

值得一提的是，本次开放活动，二幼的老师们根据《指南》精神，从幼儿的年龄特点和成长需求出发，精心准备了不同领域的观摩现场。参与观摩的老师们深入班级，亲身感受各班区域活动的魅力。

## 话汤圆、搓汤圆……

### 格内小学开展冬至民俗主题活动

本报讯（通讯员 林韶红 记者 王菲娜）话汤圆、搓汤圆、吃汤圆……近日，南安市格内小学开展以“温暖冬至·共享团圆·温馨校园”为主题的活动。

随着活动的展开，各班老师详细讲解冬至的由来、习俗。同学们在老师、家长的示范指导下，拿起糯米团有模有样地搓起汤圆来。扁扁的面团在同学们的手中变成圆圆的小汤圆，就像一个个调皮的孩子，在大家的欢笑声中滚来滚去。

搓汤圆，吃汤圆。随着一锅热气腾腾的汤圆出锅，现场弥漫着诱人的香气。同学们津津有味地品尝着自己的劳动果实，甜蜜在舌尖上绽放。冬至的温暖充满了整个校园，驱散了冬日的寒冷，同时也增强了温馨校园的凝聚力和向心力。

本次活动，孩子们不仅了解了冬至吃汤圆的传统习俗，也感受到传统节日的独特魅力，文化自信悄然在心中生根发芽。